

## Un día más de victorioso avance en Aragón, nos da la posesión de Alcañiz y de otros muchos pueblos

### LA AVIACION NACIONAL DERRIBA SIETE APARATOS ENEMIGOS

#### Cuartel General del Generalísimo

PARTE OFICIAL DE GUERRA correspondiente al día 14 de marzo de 1938. II Año Triunfal:

En el frente de Aragón, tropas legionarias ocuparon ayer el pueblo de Calanda. Hoy ha proseguido nuestro victorioso avance, y después de rápidos combates y de haber puesto en fuga al enemigo, dichas tropas legionarias ocuparon todas las alturas que rodean Alcañiz, así como esta importante ciudad. Las demás columnas han ocupado también brillantemente los pueblos de Castel de Cabra, Cañizar del Olivar, Gargallo y la Mata de los Olmos, y los vértices Matá y Montalbo.

A la hora de dar el parte, continuaba el avance. El número de prisioneros, armas y material cogido al enemigo por todas las columnas, es elevadísimo.

Hasta ahora se han contado más de 1.500 prisioneros, muchos de ellos extranjeros, entre los que figuran un comandante francés, el jefe de Estado Mayor de uno de los Cuerpos de ejército, el jefe de la División 72, José María Enciso; jefe de Estado Mayor y dos jefes más, y se han cogido seis piezas de Artillería, más de 100 fusiles ametralladores, ametralladoras y depósitos de víveres, municiones y gasolina.

En el frente de Granada han atacado hoy nuestras posiciones del sector de Motril, recientemente conquistadas, siendo rechazado el enemigo, al que se causaron muchas bajas.

En combates aéreos han sido derribados dos aviones "ratas" y cinco "Curtis" enemigos.

Salamanca, 14 de marzo de 1938. II Año Triunfal.

## La ofensiva de los días pasados se ha convertido en persecución desesperada del enemigo

### La ciudad de Alcañiz fué ocupada y rebasada

Por SPECTATOR

La crónica es charla, y la mirada se cansa de extenderse por el camino reconquistado y por los senderos del triunfo rotundo, extraordinario, indescriptible.

Hemos llegado a la ciudad de Alcañiz y se ha rebasado precisamente al quinto día de ofensiva. Esta sentencia es más que suficiente para ver con precisión la cuantía del desastre de los rojos, que huyen hacia el Este, porque sus diezmas y desorientadas gentes no tienen jefes ni encuentran montes, riscos ni barrancadas a donde refugiarse; y, naturalmente, se entregan destrozados, seguros de nuestra generosidad, lo mismo los españoles que los extranjeros.

¿Qué seguirá después de esto? Yo no quiero, yo no he querido nunca hacer profecías.

Pero no me importa declarar que roto, triturado el ejército soviético, las posibilidades de prolongación de la guerra son cada vez más expuestas. Y de aquí se infiere que la visión genial del Caudillo, el forjador de los triunfos, fué siempre maravillosa, aun en aquellas jornadas en que los rojos tuvieron aliento para reaccionar, porque ni en aquellas fases de la campaña dudó un segundo de las directrices que había de seguir y que condujeron inexorablemente al éxito rotundo y al aniquilamiento del adversario.

La ofensiva de los días pasados se ha convertido en persecución desesperada del enemigo, que ya no acierta a hallar una línea de resistencia a donde acogerse. Desde Albalate del Arzobispo, que cómicamente cambiaron de nombre las hordas por el de "Albalate del luchador", nuestras tropas se fueron todavía en la jornada de ayer hasta Andorra, y desde este lugar las columnas se dividieron, marchando unas a Alcoriza y otras a Calanda.

Ha sido ocupado este pueblo brillantemente, como todos los alcanzados en la jornada de hoy, luego de hacer todos esos kilómetros de recorrido, a través de las tierras liberadas, que están ya bajo el signo pacífico de los soldados de Franco. Y desde Calanda, ya pleno desfile triunfal hasta Alcañiz.

La entrada en este pueblo recuerda mucho al de los días de la montaña cántabra, donde nos

recibieron con clamores de triunfo, tanto más gloriosos, como que era impacientemente esperado.

Apenas pasado el puente, que se conserva intacto porque los rojos, sorprendidos, no tuvieron tiempo de entregarse a voladuras ni saqueos, la calle Mayor se ofrece en rampa, camino del corazón de la ciudad, un corazón que hoy se viene al encuentro plerótico de entusiasmo y ebrío de alegría.

Las mujeres enlutadas y los hombres con el pañueluco a la cabeza, quieren explicar cada uno su terrible historia de persecución, y ellas, las que tanto sufrieron, sólo piden como suprema merced la bandera española que llevamos sobre el coche, blanqueada con todo el polvo de los caminos de la liberación, para besarla como se besa al hijo o a la imagen de todas las devociones.

Ellas, las torturadas, nos salen al encuentro, y algunas, muy emocionadas, exclaman: "Decidle a Franco que somos las mujeres que se demandaron en Teruel y que allí fueron hechas prisioneras por la traición de un cobarde, porque si no la plaza no se habría rendido jamás. Somos mujeres aragonesas y no nos importa lo que hemos sufrido, porque esta alegría lo compensa todo, porque sabemos darlo todo, y más que tuviéramos, por nuestra España."

Pero decide a ese hombre que Dios ha puesto en el camino de la salvación de España, que, puesto que os tiene a vosotros, los soldados más valientes del mundo, esperamos que también habrá de salvar a nuestros maridos, a nuestros padres a nuestros hermanos. Como nosotros, ellos fueron hechos prisioneros en Teruel, y ahora sufren las más tremendas vejaciones en el penal de San Miguel de los Reyes, sencillamente por querer mucho a España. Bendito sea el salvador de España, el que nos la devuelve una, grande, libre, para que, con la ayuda de Dios, se salve para siempre.

Lloran las mujeres, se emocionan los hombres y flota la bandera victoriosa al viento del Guadalupe, que envía una suave brisa sobre Alcañiz, pueblo liberado.

La ciudad se ha conservado en bastante buen estado, y los edificios han sufrido escaso de-

terioro. Por otra parte, el saqueo no ha sido como en otras poblaciones, porque, anoche mismo, los jefes rojos no creían en la posibilidad de que nuestras tropas pudieran acercarse a ella. La calle Mayor tiene buenos comercios, que los rojos colectivizaron, y a la mitad de su recorrido se abre la plaza de la Catedral, donde se yergue ésta, a la izquierda, y el Ayuntamiento, a la derecha.

En la Catedral, que los rojos convirtieron en almacenes desde el comienzo de la guerra, el altar mayor y las capillas de los lados del crucero estaban transformados en despachos, a modo de tiendas, con sus mostradores correspondientes y con las listas de precios de las mercancías que se expendían en cada uno. Como es lógico, ni restos de imágenes ni de altares; todo sustituido por carteles y pasquines de la propaganda roja, que no ha dejado plaza, muro ni calle sin embardnar copiosamente.

El Ayuntamiento, intacto en su anterior esplendor, se ha quedado sin la esfera de cristal, y esto, porque algún marxista disparó varios tiros para darse el gusto de tan fácil blanco. Más lejos, la iglesia de Nuestra Señora del Carmen está tan saqueada como la anterior, y sus altares igualmente convertidos en establecimientos de toda clase de mercaderías.

Van llegando prisioneros y las primeras cantidades de material que los servicios de recuperación recogen; pero, dada la cantidad del que hay abandonado, harán falta muchas semanas para poder recoger y clasificar lo que está repartido por todas partes, y en almacenes, depósitos, estaciones y viejos edificios que los rojos tenían requisados para sus cuarteles.

Los prisioneros que hemos encontrado hoy, en número de varios millares, son ya de todas partes. Gentes traídas precipitadamente de Andalucía, Extremadura, de Huesca, de todos los frentes, con la esperanza de contener la avalancha, que ahora están prisioneros, que vagan por los campos, absolutamente desorientados. Y muchos extranjeros, más que nunca, en prueba de la liquidación de las famosas brigadas internacionales, como en ninguna otra ocasión han mordido el polvo de la derrota.

Y frente a todo esto, a los cinco días de ofensiva irresistible, según declaración del propio parte rojo, un Ejército, el único español, intacto, sin más que unas bajas leves, de menos de un centenar de muchachos que sólo tienen un anhelo: continuar el avance y la persecución de las hordas, que huyen a la desbandada, incapaces de reponerse y de levantar la moral, destruida por la maravillosa ofensiva que han visto los rojos nacionales y los rojos extranjeros.

Esta es la impresión, mágica, milagrosa casi podría decir, del día de hoy, que a buen seguro no dejarán de apuntarse los dirigentes preparados en Barcelona a la huida, y los otros dirigentes, más alejados de Moscú, que tan cruelmente han intervenido en nuestra tragedia para hacerla prolongarse hasta hoy. Por fortuna, a pesar del tiempo y criminal maquinación, la prolongación que queda va a ser muy breve.

## El nuevo Gobierno francés ha sido acogido con ironía y desesperanza

### Se va a constituir un frente único antimarxista

PARIS.—El nuevo Ministerio Blum ha sido acogido con ironía por la mayor parte de la opinión pública. Los periódicos de la oposición, más numerosos que los del Frente popular, atacan a Blum y sus colaboradores, con un lenguaje verdaderamente sarcástico.

También los grupos parlamentarios de las minorías, en común hecho a la Prensa, declaran que el nuevo Ministerio constituye un desafío al buen sentido.

Es de opinión general que el nuevo Gobierno tiene los días de vida contados, y que el Senado lo derribará en la primera ocasión en que se trate la cuestión financiera.

Dicen que el segundo Gabinete Blum no marcará más que

una etapa hacia la realización de un Gobierno de concentración nacional, que el país reclama para su salvación.

PARIS.—El nuevo Gobierno ha tenido en el Senado una acogida muy fría, conviniéndose en que nace muerto.

Los senadores, de un modo unánime, han convenido esta tarde en que las dificultades financieras reclamaban un Gobierno de altura, verdaderamente francés, aumentando esta necesidad los sucesos de Austria. Es menester, se dice en el Senado, constituir un Gobierno, en el cual estén representados todos los franceses y cuenten con la totalidad de la opinión.

En el Senado se consideraba esta tarde que la vida del Gobierno Blum será efímera.

## Acción Católica

### VARIOS ACTOS DE LA JUVENTUD FEMENINA

La Juventud Femenina realizará en la presente semana (D. m.), los siguientes cultos: PARROQUIA DE SAN LAZARO. Círculo de estudios: el miércoles, a las siete y media.

Robero parroquial: el viernes de seis a ocho.

PARROQUIA DE SANTA MARINA.

En el nuevo local inaugurado la pasada semana, se celebrará el círculo de estudios, el domingo, a las doce.

La señorita de Cavanillas explicará el punto de Catecismo. La señorita Milagros Antolín el capítulo VIII de los "Hechos de los Apóstoles".

PARROQUIA DE SAN MIGUEL. El jueves, a las siete y en el local de la Sacramental, círculo para los aspirantes.

PARROQUIA DE NUESTRA SEÑORA DE LA CALLE.

E jueves, a las ocho, misa de comunión general con meditación. El sábado, a las seis de la tarde, círculo de estudios. La asistencia es obligatoria para todas las afiliadas.

## El Día del Seminario

Verdad que ya lo tenéis presente, incansables amigos y bienhechores del Seminario?... Sí; el 19 de marzo, festividad del glorioso Patriarca San José, celebraremos una vez más "El Día del Seminario".

Ya lo supondréis... La jornada de este año tiene que ser excepcional...

Porque las circunstancias son excepcionalmente graves... Ochenta y cinco alumnos, en vez de ciento veinte...

Cuatro cursos sin ningún seminarista... Casa estrecha y prestada, aunque con cariño de padre. Sin ninguna renta de su capital ni de las Fundaciones...

Con los gastos que se pueden suponer... ¡Católicos!...

Por eso, este año "El Día del Seminario" tiene que ser algo excepcional...

## En Fuentes de Nava

Se halla instalada la parada de Sementales del Estado.

## Pidiendo socorro al Gobierno de Francia

### La situación se ha hecho trágica

PARIS.—En los círculos políticos, bien informados se anuncia que el embajador del llamado "Gobierno" de Barcelona ha dirigido una petición apremiante al Gobierno francés para que ayude en socorro de los rojos españoles, cuya situación se ha hecho trágica ante el fulminante avance nacional.

La mayor parte de la Prensa francesa pone de relieve que ya no se separan al Ejército de Franco del mar más que setenta kilómetros.

UNA LLAMADA ANGUSTIOSA DEL COMUNISTA HERNANDEZ

MADRID.—"Unión Radio" transmitió anoche, a las diez,

un discurso pronunciado en Barcelona por el llamado ministro de Negrín Jesús Hernández. El discurso se prolongó durante una hora, girando todo él en torno a la victoriosa ofensiva de las tropas nacionales en Aragón. Dijo que los momentos no podían ser más críticos, y animó a todos los antifascistas a resistir la avalancha, en espera de mejores días.

LEA V. EL DIA DE PALENCIA

OPTICA SALAMANCA  
DESPACHO DE RECETAS  
MAYOR, 53



EL SEÑOR

## Don Angel de la Calle Ibáñez

### falleció en Itero de la Vega

#### el día 13 de Marzo de 1938

después de recibir los Santos Sacramentos

D. E. P.

Su afligido hermano don José de la Calle; hermana política doña Trinidad Calvo; tía doña Estefanía Ibáñez; sobrinos María, Eladia (Religiosa de las Brígidas de Paredes de Nava) y Angel de la Calle; primo don Javier Nestar, y demás familiares,

RUEGAN a sus amistades tengan presente en sus oraciones el alma del finado, por cuyo favor les quedarán eternamente agradecidos.

## Días semanales del "Plato Unico" y "Sin Postre"

Se advierte al público que los próximos días 16 y 17 de los corrientes, y hasta las siete de la tarde de los mismos tendrá lugar la recaudación de los TRES JUEVES y los DOS LUNES de la segunda quincena del mes de marzo en curso. Los recibos que no fueran retirados de las mesas recaudatorias correspondientes en los días indicados, podrán recogerse en la secretaría de la Junta Provincial de Beneficencia (Delegación de Hacienda) del veinte al veinticinco del actual, con el recargo de un cincuenta por ciento de su importe, bien entendido que transcurrido el plazo indicado, sin que los interesados recogieran sus recibos, serán sancionados por el Excmo. Sr. Gobernador Civil de la provincia con el mayor rigor.

Lo que se hace público para conocimiento de los vecinos de la capital y para su debido cumplimiento.

EL SEÑOR

## Don Enrique Hermoso Garrido

### Jefe de Negociado de 3.ª clase (jubilado)

#### falleció ayer 14 de Marzo de 1938

A LOS 75 AÑOS DE EDAD

después de recibir los Santos Sacramentos

D. E. P.

El Ilmo. Sr. Delegado de Hacienda; su afligida esposa doña Juana Herrero; hijos Enrique, Aurelio y Antonio (ausente); hijas políticas Soledad Junco, Francisca Herrero y María García (ausente); hermanos políticos Marcelino Herrero y Angela Alba; nietos, sobrinos, primos, sobrinos y primos políticos y demás familia,

Suplican a sus amistades, encomienden a Dios el alma del finado y asistan a los funerales, por lo que les quedarán profundamente reconocidos.

Misa de funeral: Mañana miércoles, a las nueve, y a continuación la misa de familia. Parroquia: Nuestra Señora de la Calle. Casa mortuoria: Ramírez, 6.

# La prensa roja de Madrid no comenta su desastre de Aragón

## En cambio gasta su tinta en enjuiciar los acontecimientos de Austria

MADRID. — Extracto de la Prensa de anoche:

"Claridad" se refiere al reciente pacto de trabajo sellado entre las organizaciones de la UGT y la CNT, y dice que en él quedan englobados todos los problemas de carácter económico y social que España tiene planteados en estos momentos. "C N T" alude al golpe de Hitler y teme por la suerte que pueda correr Checoslovaquia. Termina su comentario diciendo que las Internacionales obreras tienen la palabra, y con la palabra, la acción.

"El Sindicalista" historia toda la política alemana desarrollada desde hace tiempo para lograr el encuadramiento de Austria dentro del Estado alemán, y achaca lo sucedido a la densidad heterogénea del país austríaco.

El "Heraldo de Madrid" dice que lo sucedido en Austria es simplemente la lucha del mundo que caduco con el mundo que nace. Toda Europa debe unirse estrechamente, según el "Heraldo", para dar la batida al fascismo, que amenaza la existencia de todos los pueblos.

"La Voz" comenta la solución de la crisis francesa y estima que el nuevo Gobierno es de tipo más favorable al mantenimiento de la no intervención. Esta circunstancia debe mover a todas las fuerzas democráticas de España a confiar en su potencialidad exclusivamente y a trabajar sin mirar al exterior.

"Mundo Obrero" anima a sus huestes y a las sindicales extranjeras para vencer a todo trance al fascismo, que intenta adueñarse de toda Europa.

### CABALLERO:

Recuerda que puedes estar tranquilo en el "cino" o en el café, porque otro te defiende. Ofrécele uno de tus garraños. ACUDE EL DIA DE SAN JOSE A LA GRAN NOVILLADA PRO-MILICIAS.

# A los Herniados

Con el super-Compresor HERNIUS Automático su hernia se RETENDRA Y REDUCIRA totalmente, hasta su completa desaparición, sin operarse, sin peligro ni dolor y sin abandonar sus trabajos habituales. HERNIUS, laureado por la ciencia, no lleva tirantes, no pesa, no molesta, es invisible y dura una vida. Para verse libre de su dolencia, visítenos en Palencia el miércoles día 16 en el HOTEL CENTRAL, de nueve mañana a cuatro tarde.

NOTA.—En León, el jueves día 17, en el HOTEL OLIDEN. GABINETE ORTOPEDICO "HERNIUS" Dirección provisional: Embeltrán, 16. — SAN SEBASTIAN

# Los momentos son dramáticos—dice Fabián Vidal—pero estamos curados de espanto

## El frente rojo no se rompe; se dobla nada más

MADRID.—Crónica oficial del corresponsal de guerra "Fabián Vidal", correspondiente al día de ayer, 14 de marzo:

"Tienen prisa, mucho prisa; una prisa enorme: Prisa política, militar e internacional, y amontonan material de guerra en cantidad considerable y de calidad moderna, y amontonan combatientes extranjeros, y dan de lado a las más elementales condiciones estratégicas, para avanzar y avanzar y ganar terreno. Fracasado por nuestro arrojo y heroísmo su primitivo proyecto de un ataque a fondo contra Madrid, ahora dirigen sus amenazas contra el litoral mediterráneo. Nuestro frente, sin embargo, se dobla, pero no se rompe.

Los momentos, ¿por qué negarlo?, son dramáticos; mas estamos ya curados de espanto, y como en otras ocasiones, de dramatismo parecido, saldremos victoriosos. Hemos de resistir tenazmente, tercamente. No olvidemos que la victoria o el triunfo final será para el combatiente que soporte con honor y sacrificio un cuarto de hora más que el otro los rigores de la lucha."

que los rojos están ya curados de espanto, es decir, que tan acostumbrados están a los desastres y a las catástrofes, que una más no les produce ni frío ni calor.

Tampoco negarán nuestros lectores que es un periodista incongruente, pues si la derrota constituye ya para los rojos estado de naturaleza, mal pueden salir victoriosos en definitiva. Finalmente, lo de que el frente rojo se dobla pero no se rompe, prueba también que el cronista tiene la mar de gracia. Aunque se llame Fabián.

La Delegación de Asistencia a Frentes y Hospitales es lazo que une a la vanguardia con la retaguardia.

Dice el refrán: Por San Antón tu gallinita pon, y dice la realidad que al que las da AVIOLINA le ponen todo el año sus gallinas.

### Centro de Telégrafos

DESPACHOS DETENIDOS  
Telégrafos que no han podido entregarse por ser desconocidos los destinatarios:

De Puerto de la Luz, Agustín Pérez Méndez, Información primer grupo hospital; de Jaca, Gregoria Moreno, Mayor, 208, segundo; de Valladolid, Urbano didura, confiesa paladinamente, Morales, Hotel Samaria.

# España en el mar

## Ahora ha hecho un año, frente al puerto bilbaíno

### Agonía y muerte de la flota de guerra de "Euscadi"

Ha hecho ya un año. Junto a la boca del puerto bilbaíno, entonces con silencio medroso de inactividad y de muerte, la "flota de guerra de "Euscadi" consumió su agonía a manos del "Canarias"... En aquel conjunto escenográfico levantado por los forjadores de la tragicomedia de la República vasca, no podía faltar la nota marina tan en armonía con el aire nebuloso de la villa. Y se apresuraron a crear la "flota de guerra euscadiana".

Los grandes buques "Euscalduna", "Mistral" y "Vendaval", de regreso de sus pesquerías de bacalao en aguas de Terranova y en Islandia, habían encontrado, más de una vez, en aguas del "Gran Sol", al "Virgen del Carmen", que se dedicaba también a la pesca del bacalao.

Estalló el Movimiento nacional. Tres de los buques, huyendo de Pasajes, pasaron frente a la gloria de belleza de la Concha donostiarra a la hora justa que aquellos "cuarenta requetés de Artajona", avanzados de España, se metían por las calles de San Sebastián entre la sombra de sus barbas hirsutas y bajo la luz de las banderas.

Los tres buques buscaron refugio en el Abra. Y ellos fueron las primeras unidades de la "flota vasca". Se les artilló con cuatro cañones grandes y otros de pequeño calibre y fueron dotados de modernas ametralladoras. Para tripularlos, crearon los rojos-separatistas aquella que llamaron—¡plástima de nombre con perfume de vainilla de Indias!—"Voluntariado del Mar". El "Euscalduna", el "Mistral" y el "Vendaval" fueron rebautizados y recibieron los nombres de "Navarra", "Guipúzcoa" y "Vizcaya", con una ortografía rara.

EL "VIRGEN DEL CARMEN"  
"El Virgen del Carmen" era un "bou" nacional. Una noche, unos marineros traidores, junto al puerto bilbaíno, apresaron al capitán y al maquinista y vinieron a traer su presa a los rojos-separatistas. El episodio es conocido. Aquellos dos hombres: Javier Quiroga, alférez de navío, y Cándido Pérez, fueron asesinados más tarde, en las tapias del cementerio de Derio, después de una farsa repulsiva de "enjuiciamiento legal".

Aquellos hombres marinos de España, hijos fuertes de la madre Galicia, a los que mató la traición, enseñaron a sus verdugos entre sonrisas de almas fuertes, la grandeza de morir por un ideal.

El "Virgen del Carmen", reforzado su armamento, pasó a formar parte de la flota "euscadiana". Le pusieron por nombre "Donostia".

EL "JOSE LUIS DIEZ"  
La recién nacida flota de guerra contaba con dos auxiliares: dos destructores de la escuadra española que en el 18 de julio histórico quedaron en poder de los rojos. Eran éstos el "José Luis Diez" y el "Ciscar". El segundo ha vuelto ya a manos de su dueño legítimo.

En cuanto al "Diez", quedó en el Cantábrico cuando marchó de aquí para "embotellarse" en Cartagena la escuadra "leal", después de realizar aquella hazaña "heroica", verdadera hoja de servicios de unos servidores del crimen: el asesinato de los presos inermes del "Cabo Quijales".

Hay que reconocer que calificar de auxilios los servicios prestados por "Diez" es el colmo de la benevolencia. Porque el destructor que envió Prieto no hizo sino esconder su miedo al abrigo sucesivo de todos los rojos del Norte.

Periódicamente, cada vez que barruntaba el peligro próximo de una salida al mar, se amotinaba la tripulación. La escuadra nacional apretaba su bloque. Al atardecer, las aguas del Abra se solían poblar de cañonazos cercanos. Pero el "José Luis Diez", con una constancia verdaderamente ejemplar, permanecía quieto en las aguas de la ría bilbaína. Tanto, que rojos y blancos coincidieron en el nuevo apelativo del destructor. Le llamaba la gente... "El comité de No Intervención".

Cuando cayó Bilbao para renacer para España, el "Diez" fué a reposar en el puerto de Santander. El esfuerzo de la tra-

vesía le dejó agotado y ya no salió hasta que otra vez el pisar triunfal de los soldados de España por tierras de la Montaña le avisaron de la proximidad del peligro.

Los santanderinos, a quienes el horror de la tragedia que les oprimía no les robó el ingenio, al ver invariablemente al "José Luis" recostado en las defensas de tierra, le cambiaron el nombre. Con encantadora familiaridad le llamaban "Pepe el del Muelle".

Fué el día 5 de marzo, al atardecer. Toda la costa vizcaína se sobresaltó con el fragor de los cañones. La escuadra rojo-separatista íntegra estaba frente al "Canarias", y empezaba su agonia.

A las seis de la tarde el crucero "Canarias"—todavía con el gusto reciente de su gran victoria sobre la escuadra roja al hundir al "Ferrándiz" y herir de muerte al "Gravina"—vigila la entrada del puerto bilbaíno.

Está desierta la ría y la ciudad todavía ciega, sepultada en la niebla. La tripulación del "Canarias" se ha puesto en movimiento. Frente a ellos toda una flota avanza, rápida, tratando de ganar la entrada del puerto. El crucero nacional se interpone. Y la batalla que "ellos" no querían, empieza.

LOS CONTENDIENTES  
De un lado, del nacional, un solo buque, pero... ¡es el "Canarias"! Del otro va toda la flota "euscadiana": "Guipúzcoa", "Navarra", "Vizcaya", "Donostia" y "José Luis Diez"—que huyó en cuanto sus hombres barruntaron que pronto el aire iba a tener sabor de pólvora—convoyando a dos mercantes.

Uno de ellos, de gran tonelaje, hermoso, abarrotado sus bodegas, es el "Galdames". El otro es un mercante de la matrícula de Bilbao. Por el nombre actual no lo parece ciertamente. Porque los rojos-separatistas, confiando mas en el engaño que en el valor de su flota que ha de protegerle, se han apresurado a "camouflar" el nombre y el pabellón. El nombre es "Yourbrook" y el pabellón estoniano. El convoy, tan numeroso, cuenta además con otro auxiliar que ha de actuar muy pronto: las baterías de costa.

LA MUERTE DEL "NAVARRA"  
El "Canarias" lanza sus cañonazos de aviso. Del "Donostia" se desprenden dos columnas de humo y dos fulgurantes llamaradas. La "flota de Euscadi" quiere combate. Y este se entabla con furia.

El "Canarias", solo, como un coloso mitológico, se multiplica para atacar a todos sus enemigos, que se separan para atacarle por distintos puntos.

Entre el retumbar de los cañonazos, el "Navarra" empezó a convertirse en horno de fuego. Sus tripulantes, presa del pánico más indecible, se arrojan por la borda y a nado, con angustioso braceo y jadear de agonía, buscaban la vida que se les iba, en la caballería de los tripulantes del "Canarias". Sobre la humareda subían a la altura vorágines de fuego. El barco se ladeó, vencido, y las aguas del Cantábrico se abrieron para ofrecerle tumba.

### Pedro López García

Director del Dispensario Antituberculoso del Estado INFECCIONES Y PULMON CONSULTA a las 12 y a las 3 Avenida de Valladolid, letra B, primero, derecha, PALENCIA

La mujer que es elegante, que tiene gusto y postín, compra todos sus perfumes, sus guantes, medias y ropas en la gran CASA MARTIN. CAMISERIA Y SASTRERIA DE CABALLERO Sección de PERFUMERIA Mayor, 78 y 80

### U. Román Baquerín

Especialista en enfermedades del estómago, intestinos e hígado RAYOS X Mayor Pral., 28, entresuelo

### EL ESTADO NACIONAL-SINDICALISTA

define en el Fuero del Trabajo su postura contra el capitalismo liberal y el materialismo marxista.

### LA HUIDA

"Pepe el del Muelle" había desaparecido ya. No tardó en surgir el "Donostia", envuelto en humo con sangre en cubierta y la derrota en el alma, en busca del abrigo de la costa francesa.

Mientras tanto, el "Vizcaya" se retiraba de la lucha. Silenciosamente, llevando a su lado al mercante "camouflado" de estoniano, se fué arrojando al apoyo del Machichaco, buscando el puerto de Bermeo.

Un cañonazo del crucero nacional desmonta el cañón de popa del "Guipúzcoa". Junto al cañón han caído dos hombres. Otro cañonazo certero y se inicia un incendio en el puente del buque separatista. Hay otros tres caídos para siempre sobre cubierta.

Las llamas se van haciendo gigantescas. El "Guipúzcoa" comienza a inclinarse en espera de la muerte...

El fuego de las baterías de tierra ha emudecido. El "Galdames" intenta salvarse. No pudo. El "Canarias" le guiñó de popa y lanzó un cañonazo certero que le barrió el puente. Una bandera blanca se alzó en señal de rendición. ¡Buena presa! El "Galdames" va delante del crucero vencedor, camino de Pasajes. Lleva un cargamento importante de material sanitario, otro de armas y municiones, y cerca de dos centenares de pasajeros, entre los que hay destacados cabezas rojos-separatistas...

### ¡CINICOS!

Los tragediantes del "gobierno vasco" tuvieron que explicar lo ocurrido. Ya, para entonces, todo Bilbao lo sabía. Y lanzaron una nota oficiosa, verdadero modo de falsa y cinismo, desfigurando los hechos y ¡hasta atribuyéndose capturas de barcos que eran suyos! La vanes a copiar aquí para vergüenza de unos hombres que ni siquiera se detienen ante la sangre de unos hombres a quienes engañados, habían llevado a la muerte. Decía así la nota:

"Varios "bous" del Gobierno vasco realizaban en el golfo de Vizcaya un trascendental servicio. El viernes, día 5, hizo su aparición cerca de ellos el potente crucero pirata "Canarias" con el fin de apresarse lo que las embarcaciones vascas trataban de proteger. Estas, pese a la lucha desigual, se aprestaron a enfrentarse con el pirata.

Durante el combate, uno de nuestros "bous" se apoderó de un mercante denominado "Yourbook" que el "Canarias" conducía a Pasajes con armamento y a pesar de la resistencia de su capitán, lo condujo a uno de nuestros puertos, sin que el "Canarias", a pesar de sus esfuerzos, pudiera evitarlo. Como resultado de esta brillantísima acción, los buques que se derribó proteger entraron en nuestros puertos, salvándose de esta forma importantísimos cargamentos que venían destinados a nuestras costas.

Uno de los "bous" leales sucumbió heroicamente en el mar. Otro se acercó a las costas francesas. Los restantes entraron en nuestros puertos.

El "Canarias", de regreso a Pasajes, apresó al vapor "Galdames", que venía de Bayona a Bilbao con pasajeros."

Compárese este relato con lo que realmente ocurrió. Así procedían y así mantenían en el engaño a sus incondicionales, los que se decían "servidores de la legalidad y de la verdad".

### FINAL

Así fué—ahora hace un año—la agonía y muerte de la "flota de guerra de Euscadi". Murió, en un atardecer de niebla, junto al puerto bilbaíno, estremecido de terror y salpicado de sangre, a manos del crucero "Canarias", que tuvo a bordo su primer cadáver heroico: el de un guarda marina, flor de juventud y caballero de los mares de España. Así fué la agonía de la flota rojo-separatista cuando, tierra vizcaína adentro, en las alturas del Albertia, apuntaba ya el renacer del solar vizcaíno para el empeño común de España... (De nuestro querido colega "La Gaceta del Norte" de Bilbao).

# Del teatro de la guerra

## La Caballería, un poco olvidada y postergada, vuelve a ser el Arma rápida y decisiva

(Del corresponsal de la Agencia LOGOS en los frentes de Aragón) (Por Correo)

FRENTE DE ARAGON.— El andar a caballo a unos hace caballeros y a otros caballerizos. Acontecimientos presenciados muy recientemente nos han traído a la memoria estas palabras de Cervantes, con una insistencia que es casi obsesión.

La Caballería del general Monasterio actuó ayer con tal eficacia, tanta gallardía, que mereció los plácemes del Generalísimo. La Caballería, un poco olvidada, un poco postergada por el estatismo de la guerra europea, vuelve, ahora que el genio de Franco ha dado a la guerra flexibilidad, movimiento y facilidad maniobrera, el arma rápida, segura, de fuerte valor moral, cuya influencia puede ser decisiva.

Galopaban briosamente los jinetes de Monasterio con todo el aliento guerrero de otros tiempos; hileras de sables entre sus bos; hilera de sables al viento; una tromba arrolladora de fuerza, de dominio y de seguridad.

Belchite, tomado en rápida carga, dejado atrás, tres mil enemigos hechos prisioneros y siempre la maniobra fácil, rápida y energética.

La guerra volvió a ser visible, espectacular, apasionada, fascinante, para la rapidez magnífica, casi deportista, del movimiento.

Se conoce que el enemigo, que aprendió por propia y dolorosa experiencia el valor de la Caballería, por aquello que del enemigo el consejo, quiso emplearla contra nosotros en uno de esos desairados contraataques con los que practican el absurdo de querer conquistar lo que no han sabido defender. Lo que quisieron que fuera una imitación fué una triste parodia, más aún, el reverso.

Los nuestros atacaron a la luz del sol, con brillante marcialidad; los rojos intentaron una sorpresa nocturna sobre Codos, sin eficacia, sin marcialidad, sin decisión. Nuestras fuerzas saltaron trincheras, rebasaron obstáculos, sorprendieron, asombraron, rindieron.

Los rojos se estrellaron tristemente contra nuestras líneas, las tropas salieron con audacia de las trincheras, los pobres jinetes rojos se vieron cercados y casi todos los caballos se vinieron a nuestras manos, algunos trayendo en la silla a su aprehensor.

Mañana, cualquier día, esos caballos, montados por jinetes del lado de acá, serán factores de alguna magnífica carga: ímpetu, audacia, dominio.

Este incidente, casi aislado en SO

la gran batalla que estamos presenciando, es una muestra más de la suerte de la guerra y de la razón de la victoria. Con esta impresión de las condiciones del día. Las noticias llegando con la monotonía de un avance triunfal, el mismo ímpetu, la misma audacia, la misma constancia.

A media tarde llega noticia que hace proclamar aclamaciones y vitores a gargantas enronquecidas cantando victorias. Mediana se ha producido confluencia de dos de las columnas, boquete formado más de cuarenta kilómetros menos de nuestro frente de detrás del cual no hay fuerza organizada, ni enlaces: una extensión de no por el que van y trazar, sin plan ni objeto, fuerzas desmoralizadas, las que suena, amanezcan, cesante, el zumbido de aeroplanos, prontos a las concentraciones de fuerzas batidas y desmoronadas.

### OCULISTA

YAGÜES GARCÍA PALENCIA Bocaplaya, 4, 1.º, esquina Mayor Principal (Encina del Bar Pab)

### Asociación Sindical de Contratistas Obras Públicas

CINCO MILLONES DE CERTIFICACIONES  
Esta Asociación cuenta todos los contratistas de Obras Públicas que la Superintendencia concedido un nuevo cinco millones de destino al prorrateo de certificaciones habidas cuarto trimestre de 1937 y febrero de 1938. Igualmente se gestiona las Autoridades para evitar los vicios en las certificaciones ya dadas en los Bancos. Tanto el Ministerio de da como el de Obras pónen el máximo interés en la solución de grandes problemas que a la importante industria Obras Públicas y pública en honor a la e inteligencia con que los hombres del momento. El presidente: RAMÓN



Golpes Reumáticos Cansancio muscular el nuevo linimento español

CEMENTOS de RAFAEL CÁMARA Suministro directo de fábrica y almacén Depósito: Talleres de José Gallego.—Teléfono PALENCIA

¿Sufré usted del estómago? ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS. Venta en Farmacias. Dirección provisional: San Bartolomé, 1. San Sebastián.

# Notas de Enseñanza

## Instrucciones de la Inspección

A los Sres. Alcaldes, Consejos locales de Primera Enseñanza y Maestros nacionales y privados

Para el mejor cumplimiento de la Circular del 5 del actual ("Boletín Oficial" del 8 siguiente), dada por el Ilustrísimo señor Jefe de los Servicios de Primera Enseñanza, esta Junta de Inspectores, creyendo cumplir su deber, se dirige a las expresadas entidades manifestando:

1.º Para la asistencia en corporación de maestros nacionales con sus alumnos a la santa Misa, en los días de precepto, estará bien que los señores alcaldes y los Consejos locales de Primera Enseñanza acuerden con los señores maestros y curas párrocos la hora y demás condiciones en que este precepto ha de cumplirse, procurando la mayor uniformidad y armonía.

2.º En la capital, donde es mayor el número de escuelas nacionales y el de parroquias, el Consejo local de Primera Enseñanza, por mediación de su vocal eclesiástico, puede realizar el acuerdo entre maestros y párrocos de la manera más conveniente para todos.

3.º Se recomienda a los señores maestros nacionales y privados la observancia escrupulosa de los puntos siguientes, preguntando, en caso de duda, a esta Inspección:

- Primeramente.— EDUCACION RELIGIOSA:
  - a) Misa obligatoria en corporación con los niños;
  - b) Explicación de los Santos Evangelios del domingo siguiente en las tardes de los sábados;
  - c) Lecturas y explicaciones de las Encíclicas "Rerum Novarum" y "Quadragesimo Anno" y de la doctrina social católica.

Segundo.— EDUCACION PATRIOTICA:

- a) Cantos populares e himnos patrióticos;
- b) Biografías de españoles ilustres en todas las ramas del saber, en las Armas, en la Iglesia, los grandes navegantes, etcétera; lectura y comentarios de periódicos que contengan artículos o noticias de verdadero interés patrio.

Tercero.— EDUCACION CIVICA:

- a) Conferencias sobre las causas del glorioso Movimiento, su desarrollo, hechos más salientes, el Caudillo, grandes generales, lugares memorables y actos heroicos;
- b) La bandera: izarla y arriarla todos los días, con el canto del Himno nacional;
- c) Retrato del Caudillo en la escuela;
- d) Temas religiosos, patrióticos y civiles;
- e) Prendas aplicadas al hogar y a la contribución de nuestro glorioso Ejército en las clases de niñas.

Cuarto.— EDUCACION FISICA:

- a) Juegos infantiles del país bajo la dirección del maestro;
- b) Gimnasia rítmica;
- c) Paseos escolares en las tardes de los jueves, conforme a los planes dados por esta Inspección en cursos anteriores.

La Inspección profesional de Primera Enseñanza espera el más exacto cumplimiento de lo anteriormente expuesto, dado el celo y alta misión de las personas a quienes se dirige.

Palencia, 14 de marzo de 1938. II Año Triunfal.—El inspector jefe accidental, Manuel Yubero. NUESTRO CERTAMEN ESCOLAR. Entre todos los maestros de la capital se ha distribuido la siguiente circular, que reproducimos íntegramente:

"El Excmo. y Rvdo. Prelado de la diócesis, deseando dotar a la juventud que viene de un conocimiento cabal de nuestra Religión, medio más eficaz de llegar a la restauración espiritual que todos anhelamos para España, ha tenido a bien disponer la celebración de un nuevo Certamen doctrinal religioso entre los niños de las escuelas primarias de la diócesis. A él pueden acudir también los alumnos del Instituto Nacional que tuviesen aprobado SOLO el primer curso de Bachillerato. Serán objeto de este Certamen: La Delegación de Asistencia a Frentes y Hospitales es la que enduza el dolor del herido. POMADA CEREO. Cura úlceras, eczemas, quemaduras, herpes, hemorroides y saba-

# La vida en la provincia Panorama de la zona roja

## De cómo Torquemada prepara a los hombres del mañana

### Otros aspectos de la villa palentina

Es hoy Torquemada el pueblo palentino que ocupa nuestra atención.

Próximo aún nuestro número extraordinario publicado en 1936 con motivo de las tradicionales fiestas de la simpática villa, en el que recogíamos todas las actividades y proyectos de mejoramiento abrigados por las autoridades torquemadenses; la circunstancia de ver de nuevo entre éstas con ocasión de uno de nuestros recientes viajes, ha despertado en nosotros el deseo de publicar una información nueva, a modo de apéndice de aquella minuciosa y detallada que publicara EL DIA DE PALENCIA en su extraordinario número. Una población como ésta, con sus 2.700 habitantes y su notorio progreso agrícola gracias al cultivo intensivo de sus huertas, siempre ofrece al observador nuevas facetas para su atención y estudio.

COMBATIENTES.—La bella ciudad palentina cuenta hoy con numerosos jóvenes movilizados, voluntariamente y por llamamiento oficial a las filas del Ejército salvador de España. Unos y otros suman la importante cifra de 260, y de ellos hay 74 que pertenecen a hogares modestos y necesitados, a los cuales llega periódicamente el subsidio. Por este concepto, han sido distribuidas hasta fines del mes de febrero más de 56.000 pesetas, aproximadamente.

APORTACIONES PATRIOTICAS.—Los simpáticos torquemadenses no han regateado su colaboración a las suscripciones patrióticas y en ninguna de éstas han faltado los aportaciones de todos, según las disponibilidades de cada cual. Puede afirmarse que por este concepto la colaboración de Torquemada no baja de 115.000 pesetas. En "tickets" para el subsidio pro-combatientes la aportación del vecindario alcanza la cifra de 13.125 pesetas.

VARIAS MEJORAS.—Desde la histórica y gloriosa fecha de iniciación del Movimiento nacional, se han realizado en la villa diversas mejoras de urbanización en algunas de sus principales calles y de arreglo del Matadero municipal.

También, y merced a las incansables gestiones realizadas desde las columnas de este periódico por su distinguido corresponsal en Torquemada, se han llevado a cabo interesantes obras en el famoso puente, encaminadas a evitar la peligrosidad de los antiguos accesos al mismo por una vía tan transitada.

JUVENTUD, DIVINO TESORO.—Desde la ventana de la oficina de la Secretaría del Ayuntamiento, donde afanosamente tomamos estas notas salientes de nuestra información, quedamos maravillados de un espectáculo magnífico que ofrece de la espléndida plaza, llamada de España.

Nos lo proporcionan los niños de la Escuela nacional, que regenta con competencia y celo ejemplares don Antimo Gutiérrez.

Todos los pequeñuelos, a la voz de mando de sus profesores, realizan ejercicios militares, con la disciplina y perfección de verdaderos soldados veteranos. Su aire marcial y sus movimientos acompasados ofrecen a nuestra vista un espectáculo interesantísimo, que nos proporciona una esperanzadora visión de un mañana próximo, monopolizado por esta generación que va preparándose para recoger y guardar el fruto de esta nuestra santa Cruzada de hoy.

Por ello estamos convencidos de que el magisterio en este pueblo ha sabido interpretar desde el primer momento el significado de dicha Cruzada, llevándole a la práctica con cariños de verdaderos patriotas, vivamente interesados en nuestro

magnífico resurgir imperial. Porque no es solamente aquel aspecto el cultivado por estos maestros en la escuela; es también a la faceta espiritual y religiosa a la que vienen dedicando especial atención, convencidos de que ella forma parte sustancial del programa liberador de España. Y así, después de la entronización del Crucifijo y de la imagen bendita del Pilar en todas las escuelas de la villa, ha sido reanudada la práctica tradicional de la asistencia colectiva con los profesores a la misa dominical y de los días festivos y en periodos de vacaciones se fomenta entre los pequeñuelos el canto de la "Misa de Angelis", que ya interpreta a la perfección un grupo de seleccionados cantores.

También la idea y el sentimiento de amor a la Patria tienen su adecuado desarrollo y exaltación en el recinto de la escuela, y en éstas, una fotografía del Caudillo y Generalísimo preside desde los primeros tiempos de la gloriosa gesta todas las clases y sirve de ejemplo de patriotismo y abnegación a los niños, a los cuales se les habla frecuentemente del significado de nuestra guerra de liberación y del papel transcendental que el porvenir inmediato reserva a las pequeñas generaciones; se les da lectura de vez en cuando de las más interesantes crónicas del frente enviadas por "El Tebib Arrumil", crónicas que los niños resumen en sus cuadernos, y cuando la Prensa provincial publica disposiciones oficiales de interés nacional, son igualmente dadas a conocer éstas durante las horas de clase.

De propósito hemos querido recoger esta última y gratísima impresión que los niños nos facilitan, porque creemos conocer la trascendental importancia que su preparación en la escuela tiene para los futuros destinos de España.

Y aun cuando no hubiéramos podido aportar a esta información más que este último aspecto que nos ofrece Torquemada, estimamos que no habríamos perdido el viaje, pues el día en que la labor docente en la escuela primaria se vea completada en estos aspectos de formación religiosa y ciudadana, se habrá ganado una gran

### ARREPENTIDOS Y ESCARMENTADOS

Son muchos los rojos españoles que, espantados de su obra, exteriorizan su desilusión, su arrepentimiento. Con sus actos de más que de contención, de atrición, podría hacerse una ejemplarísima antología de evor me eficacia para la propaganda de nuestra gloriosa Cruzada.

No está lejano el día en que, desechados por la derrota, arremetan abiertamente entre sí, sin disimulos ni mordinas, los dirigentes del separatismo anarquista que han arrastrado a España al caos.

Hoy queremos destacar algunos párrafos de una carta que el catalanista Juan Catusús —tristemente fampso en Cataluña por su demagogia revolucionaria antiespañola y atea— escribió desde Marsella a un correligionario residente en Manila.

La carta está escrita en catalán. Traducimos los párrafos más interesantes, lamentando que la falta de espacio no nos permita la transcripción íntegra de un documento que no tiene desperdicio.

"La situación en Barcelona —afirma el extremista Catusús— es horrible. Se pasan días enteros comiendo cacahuetses y todavía hay que hacer largas colas para obtenerlos; los asesinatos continúan, y ni Companys ni Azaña pintan nada. A este último le quieren matar por las calles de Barcelona. Los sol-

**A. PASCUAL HIGELMO**  
CIRUJANO-Electrorradiólogo  
Consulta y Operaciones en el  
SANATORIO QUIRURGICO  
de  
**JESUS NAZARENO**  
Calvo Sotelo, 1. (Jardinitos),  
De 12 a 2. Teléfono 216

### UNA NOTA DEL SERVICIO DE PRENSA

## El recargo sobre determinados artículos

A los efectos del recargo del diez por ciento sobre nuevos artículos para subsidio pro-combatientes, se entiende por artículos de lujo los expresamente consignados en la orden de fecha 4 de marzo corriente y cada uno con la extensión que le corresponda, según el artículo 210 de la vigente ley del Timbre.

batalla de frutos provechosos y perdurables.

J. Luis DE CASTRO

# Garage FORD

## de Martín y Compañía

Disponemos siempre de existencias de Repuestos Ford, Lubrificantes, Vacuum, Angar y otros de las mejores marcas

## Accesorios en general

Camioneta de transporte de 1 1/2 a 2 toneladas

Gerente: Fidel F. Villarán Casado del Alisal, 21 Teléfono 76 PALENCIA

## La jornada de ayer en Aragón fué de las más brillantes de la guerra Nuestro victorioso Ejército está ya a 15 kilómetros de Cataluña y a 70 de la costa del Mediterráneo.-El terreno conquistado en seis días supera al de algunas provincias españolas

SALAMANCA. — Durante la jornada de ayer, sexto día de nuestra gran ofensiva en Aragón, el avance ha superado al efectuado en los días anteriores.

El éxito más sobresaliente fué la conquista de Alcañiz, por la gran importancia estratégica, militar y política que tiene esta plaza. Obsérvese en cualquier mapa y se comprobará que Alcañiz es el nudo más importante de comunicaciones de esta región, desde cuya localidad pueden seguirse diversas carreteras, bien en dirección a Lérida, o a Tarragona, o a Castellón, o a Teruel.

Además de esto, Alcañiz, con más de doce mil habitantes, de población, supera militarmente a Teruel, y ya esto sólo puede dar idea de lo que representa la grandiosa jornada victoriosa de ayer.

Pero es necesario hacer resaltar si hemos de ser fieles reflejos de la realidad, que las victorias de estos seis días de ofensiva con los mayores obtenidos durante la campaña. Desde los márgenes del río Martín se dió ayer el salto, y ya estamos sobre las

márgenes del río Guadalupe, con la importancia estratégica de haber llegado a la región del Maestrazgo.

Nuestro frente, que hasta hace poco formaba una línea recta, forma ya un entrante pronunciado, habiéndose colocado a unos quince kilómetros de la provincia de Tarragona y de Castellón y a unos setenta kilómetros, en línea recta, de las costas del Mediterráneo.

Otra observación. La velocidad de avance en estos seis días es muy superior a la que las columnas tuvieron cuando la conquista de Santander. Y si recordamos que a la capital de la Montaña se llegó en doce días, está dicho todo lo demás.

Y para dar cabal idea de lo conquistado en estos seis días, digamos que los terrenos ganados para España superan en superficie a la de algunas provincias españolas; por ejemplo, supera al terreno de toda la provincia de Alicante o de Castellón de la Plana.

Los hechos, ahorraremos las palabras, no pueden ser más elocuentes.

## FALANGE ESPAÑOLA TRADICIONALISTA Y DE LAS JON-S

### Esta mañana se inauguraron los trabajos de repoblación forestal

Esta mañana, a las ocho y media próximamente, y precedidos por la Banda municipal, partieron en correcta formación varios centenares de afiliados a FET (segunda línea) y las Organizaciones Juveniles, con dirección al puente Don Guarín, en cuyas proximidades se verificó el acto inaugural de la campaña de repoblación forestal.

Al acto asistieron también todas las autoridades militares, civiles y de Falange Española Tradicionalista.

El jefe provincial, Sáez de Miera, pronunció breves y elocuentes frases alusivas al acto, y la Banda interpretó los himnos Nacional y de la Milicia.

Relación de camaradas que asistirán a la repoblación forestal los días 17 y 18 del presente mes:

- Cayo Aguado Navarro.
- Nazario Aguado Navarro.
- Jesús Aguado Losada.
- Vicente Donis Arroyo.
- Fermin Azeu Zabala.
- Alfonso Alejandro Medrano.
- Pedro Agüera Antolín.
- Luis Albarrán Díez.
- Gonzalo Alcalde Sánchez.
- Tomás Alonso Alonso.
- Santiago Alonso Araguz.
- Jerónimo Alonso Garrán.
- Abelardo Alonso Herrero.
- Bernardo Alonso Rodríguez.
- Francisco Alonso Sánchez.
- Agustino Alonso Somavilla.
- Mariano Alvarez Alvarez.
- Daniel Alvarez Antolín.
- Manuel Alvarez Calvo.
- Luis Alvarez Fernández.
- Ramiro Alvarez López.
- Gregorio Alvarez Pérez.
- Andrés del Amo García.
- Germán Anaya Anaya.
- Marcoz Andrés Fraile.
- Guillermo Antolín Martínez.
- Valentín Antolín Lora.
- Eulogio Aragón Calvo.
- Mariano Aragón Calvo.
- Teófilo Arrija Arriaga.
- José Arturo González.
- Francisco Arranz.
- Francisco Arroyo Montes.
- Santiago Atienza Julián.
- Francisco Austerio Méndez.
- Nicolás Atienza Muñoz.
- Claudio Baquerín García.
- Ramiro Barbero García.
- Lamberto Barrenechea Díez.
- Angel Barrenechea Martín.
- Fidel Bendito Barrasa.
- Manuel Beneite Viana.
- Manuel Betegón Pérez.
- Antonio Blanco Santos.
- Carlos Betsollá Batllé.
- Vicente Bonet Nieto.
- Alejandro Boadilla Castillejo.
- Eugenio Borrero Escudero.
- Rafael Botín Rodríguez.
- Ricardo Botín Sánchez.
- Santiago Bravo García.
- José Bregel González.

- Pedro Bruguera Martín.
- Florián Burgos Pastor.
- Antonio Bugedo Villagrà.
- Carlos Buil Polanco.
- Virgilio Burón Ruipérez.
- Antonio Caballero Martínez.
- Angel Caballero Sánchez.
- Dionisio Cabezas Reboilar.
- Dictinio Cabezudo González.
- Antonio Cobos Castriellojos.
- José Cacho Castrillip.
- Luis Calderón Martínez de Azcoitia.

- Antonio Calvo Alvarez.
- Pedro Calvo Inclán.
- Constantino Caminero González.
- Marceliano del Campo Martín.

- Mariano Cañibano García.
- Adolfo Carbonell Tablars.
- Trinidad Carriedo García.
- Gabino Carriedo Fernández.
- Jesús Castaño Ercilla.
- Canuto Castrillo Pérez.
- Leandro Castrillejo Méndez.
- Mariano Castro del Valle.
- Nazario Catón Hoces.
- Ubaldo Cebrián García.
- Pablo Cebrián Inclán.
- Luis Cebrián Baldaños.
- Jesús Conceiro Blanco.
- Celedonio Conde Gómez.
- Vicente Conde Torres.
- Cipriano Cordobés Fuente.
- Juan Crespo López.
- Felipe Crespo Peñayo.
- Julio Cristóbal Barrio.
- Francisco Cuevas Ruesga.
- Santiago Cuesta Ceinos.
- Jesús Delgado Castaño.
- Francisco Díaz Ortega.
- José L. Díaz Pardo.
- León Díez Aragón.
- Valentín Díez Cuesta.
- Enrique Díez Arias.
- Saturrino Díez Massa.
- Isidoro Diéguez Redondo.
- Desiderio Díez Villa.
- Alejandro Font de Bedoya.
- Ventura Zarzosa Martín.

Los camaradas arriba indicados se presentarán, provistos de sus correspondientes meriendas para el día, en esta Jefatura local el próximo día 17, a las 7 y 45 de la mañana, con objeto de incorporarse al servicio que se les encomienda. Con el fin de darse por enterados de la presente nota, pasarán por esta Jefatura, para firmar el "conforme", antes de las siete de la tarde del día de mañana.

Palencia, 15 de marzo de 1938. II Año Triunfal.—El jefe local

### Del Gobierno Civil

#### VISITAS

Esta mañana recibió el señor Arellano Muñoz las visitas de los alcaldes de Astudillo, Cervera de Pisuerua y Soto de Cerrato y del fabricante de harinas de esta capital don Dionisio de Hoyos.

## El Canciller Hitler llega a Viena y se le hace objeto de un recibimiento apoteósico

### Chamberlain proclama el derecho de Inglaterra a intervenir en el asunto, pero sin decisiones intempestivas

VIENA.—Ayer, a las cinco treinta de la tarde, llegó el Führer, acompañado de su séquito. Fué acogido con ovaciones imponentes, lindantes con el frenesi, mientras repicaban las campanas de todas las iglesias.

El coche, por orden del canciller, atravesó muy despacio entre la compacta muchedumbre, para que Hitler pudiera corresponder a las muestras de adhesión y de entusiasmo que se le tributaba.

Fué recibido en las afueras de Viena por el canciller federal austriaco y otras personalidades.

El Führer se dirigió al hotel Imperial, ante el cual se había congregado gran multitud, y desde uno de los balcones del edificio pronunció una alocución, diciendo especialmente que pase lo que pase, nadie conseguirá quebrantar ni romper el Reich alemán, tal como se encuentra constituido en la actualidad. Las aclamaciones entusiastas se sucedían casi sin interrupción.

#### DECLARACIONES DEL FÜHRER

LONDRES.—"Daily Mail" publica una entrevista concedida a su enviado especial en Linz, por el Führer.

Este dijo que no esperaba que los acontecimientos de Austria tuvieran consecuencias en lo que se refiere a las conversaciones anglo-alemanas.

Refiriéndose a la protesta anglo-francesa, declaró que no la comprendía; que es tan incomprensible como lo sería una del Gobierno alemán relativa a las relaciones de Inglaterra con Irlanda.

Le aseguró que hace cuatro días no tenía idea de lo que iba a pasar, que ha sido debido a la traición del antiguo canciller austriaco.

Agregó que esperaba que el mundo se daría cuenta de que lo ocurrido en Austria es una obra de paz. Si yo no hubiera intervenido y el Gobierno austriaco hubiera tratado de realizar el plebiscito, la consecuencia habría sido una revolución sangrienta, y Austria hubiera podido convertirse en una segunda España, en el corazón de Europa.

Yo me atengo siempre a la realidad, como lo demuestran las relaciones germano-polacas, y estoy decidido a declarar que Polonia, país de 33 millones de habitantes, tiene necesidad de un acceso al mar.

Cuando vuelva usted dentro de cuatro años, podrá comprobar que ha disminuido en mucho en Austria el número de obreros sin trabajo, y que toda la población se encontrará en mejores condiciones.

#### AYER EN LA CAMARA INGLESA

LONDRES.—El primer ministro, Chamberlain, ha hecho ayer tarde en la Cámara de los Comunes una declaración acerca de los acontecimientos de Austria, diciendo que el acuerdo de 11 de julio de 1936 de Berchtesgaden había sido concertado sobre la independencia de Austria.

La situación—agregó—se agravó el 11 del actual, día en que el ministro del Interior y el señor Galise dirigieron un ultimatum al Gobierno, solicitando el aplazamiento del plebiscito.

El canciller se mostró dispuesto a llegar a un acuerdo, pero comprendiendo que el país estaba abocado a una guerra civil y a una invasión, cedió. Los dos ministros pidieron al canciller que dimitiera para que le sucediera en su cargo el ministro del Interior, y que si no daba una respuesta concreta, las tropas recibirían orden de entrar en Austria.

Parece —dice Chamberlain—que Alemania apoyaba este ultimatum, y que envió por la tarde otro que fué llevado por avión, en el cual se pedía la dimisión del canciller y la constitución de un nuevo Gobierno, integrado en sus dos terceras partes por nacionales socialistas.

VIENA.—Ayer, a las cinco treinta de la tarde, llegó el Führer, acompañado de su séquito. Fué acogido con ovaciones imponentes, lindantes con el frenesi, mientras repicaban las campanas de todas las iglesias.

El coche, por orden del canciller, atravesó muy despacio entre la compacta muchedumbre, para que Hitler pudiera corresponder a las muestras de adhesión y de entusiasmo que se le tributaba.

Fué recibido en las afueras de Viena por el canciller federal austriaco y otras personalidades.

El Führer se dirigió al hotel Imperial, ante el cual se había congregado gran multitud, y desde uno de los balcones del edificio pronunció una alocución, diciendo especialmente que pase lo que pase, nadie conseguirá quebrantar ni romper el Reich alemán, tal como se encuentra constituido en la actualidad. Las aclamaciones entusiastas se sucedían casi sin interrupción.

#### LETRAS DE LUTO

Ayer falleció cristianamente en nuestra capital el respetable señor don Enrique Hermoso Garrido, jefe de Negociado de Tercera clase, jubilado, del ministerio de Hacienda.

El finado, por su carácter abierto y bondadoso, era muy estimado en nuestra provincia, de la que era natural y en donde prestó sus servicios durante muchos años. No es de extrañar, pues, que la triste nueva de su fallecimiento produzca general sentimiento entre los palentinos.

Muy condolidos por la desgracia, testimoniamos nuestro sentido más profundo pésame a sus familiares y especialmente a su atribulada esposa, doña Juana Herrero; a sus hijos, nuestros buenos amigos don Enrique, don Aurelio y don Antonio, hijas políticas y hermanos políticos.

A los lectores de EL DIA DE PALENCIA suplicamos tengan presente en sus oraciones el alma del finado.

Después de larga y penosa enfermedad, sobrellevada con ejemplar resignación cristiana, ha entregado su alma a Dios Nuestro Señor, en su casa de Itero de la Vega, don Angel de la Calle Ibáñez, muy querido por sus convecinos por su modestia y excelentes sentimientos cristianos.

A su hermano y particular amigo nuestro don José de la Calle, digno alcalde de Itero de la Vega, así como al resto de los familiares del finado, enviamos la expresión de nuestra sincera condolencia por la desgracia que les aflige.

#### Parada de Sementales del Estado

SECCION DE SANTANDER. Con esta fecha queda establecida la de esta capital (General Mola 135), con dos caballos de tiro y un garañón.

Se ruega a los ganaderos entreguen al jefe de la misma nota de los productos obtenidos de la cubrición del año anterior, detallando macho o hembra, así como también los abortos y vacías, para normalizar las estadísticas.

#### EL DIA DE PALENCIA

VIENA.—Ayer, a las cinco treinta de la tarde, llegó el Führer, acompañado de su séquito. Fué acogido con ovaciones imponentes, lindantes con el frenesi, mientras repicaban las campanas de todas las iglesias.

El coche, por orden del canciller, atravesó muy despacio entre la compacta muchedumbre, para que Hitler pudiera corresponder a las muestras de adhesión y de entusiasmo que se le tributaba.

Fué recibido en las afueras de Viena por el canciller federal austriaco y otras personalidades.

El Führer se dirigió al hotel Imperial, ante el cual se había congregado gran multitud, y desde uno de los balcones del edificio pronunció una alocución, diciendo especialmente que pase lo que pase, nadie conseguirá quebrantar ni romper el Reich alemán, tal como se encuentra constituido en la actualidad. Las aclamaciones entusiastas se sucedían casi sin interrupción.

#### El mercado de hoy

Bastante desanimado se vió el mercado de granos en la Plaza de Abilio Calderón. Se registraron las cotizaciones que siguen:

- Cebada, a 50 reales las 70 libras.
- Avena, a 38 fanega.
- Mueles, a 64.
- Yeros, a 68 y 69.
- Tiempo primaveral.

#### Cupón pro-ciegos

EL SORTEO DE AYER. En el sorteo de ayer resultaron premiados los siguientes números:

- Premio de 20 pesetas, número 147.
- Premios de tres pesetas, números 66, 157, 417, 433, 493 y 556.

#### Lea V. EL DIA DE PALENCIA

#### Anuncios por palabras

SE OFRECE pastor para ganado lanar, buenas referencias. Dirigirse a Benito Niño, en Torremormojón.

MAQUINA para zapatero, giratoria y en estado de seminueva, se vende barata. Desideria Arconada, en Villaheverros.

SE VENDEN dos machos de siete y ocho años, alzada cinco y siete dedos, de buenas condiciones, por sobrante de labranza. Para tratar, con Félix Villarrol, en Castromocho.

SE VENDEN 55 ovejas emparejadas y 10 borricas en Villaprovedo. Angel García.

VACAS de leche.—Se venden dos de 32 y 36 cuartillos. Fermin Ortega, en Requena de Campos.

AYUDANTE de hortelano, se necesita para la huerta de la Torrecilla, propiedad de José Pedrosa García. Informes: Almacén de coloniales, Avenida de Casado del Alisal, número 37.

SE ARRIENDAN los pastos de la finca de Villarramiro "Pedrazas". Para tratar, con don Vitaliano Revilla, maestro nacional de Autilla del Pino.

SE VENDEN 60 ovejas borregas, de ellas 24 emparejadas. Para verlas y tratar, con Celestino Villa, en Villierías de Campos (Palencia).

## Crónicas del Frente Sur Las Brigadas internacionales no dan señales de vida

Por A. REYES HUERTAS

(Del corresponsal de la Agencia "Logos" en Extremadura)

Se han retirado las brigadas internacionales del sector de Don Benito? Decimos de Don Benito, no porque propiamente pueda denominarse así, sino por ser Don Benito la ciudad más importante que queda en poder de los rojos en la provincia de Badajoz. Pero Don Benito aún está algo distante de la línea de fuego, unos cuarenta kilómetros por el lado de Castuera y casi quince por el lado de Medellín.

Don Benito, sin embargo, está agotada, como si dijéramos, entre los dos brazos de una tenaza que se cerrará tan pronto como nuestros mandos lo juzguen oportuno. Sin salida posible, ni para Badajoz, cuyas comunicaciones están enteramente en nuestro poder, ni para Ciudad Real, cuyo ferrocarril, cortado de hecho, de poco puede servir para lo que los rojos llaman eufóricamente "una retirada estratégica".

No garantizamos, como es natural, la veracidad de este rumor sobre la retirada de las brigadas internacionales, traído por los evadidos de la zona roja, que día tras día aumentan el número de los liberados. Pero lo que sí está fuera de duda es que esas brigadas internacionales, traídas de otros frentes en momentos críticos para los marxistas de La Serena, ni actúan ni dan señales de vida. Si no se han retirado totalmente del campo de operaciones de La Serena, si podemos asegurar que quedaron tan quebrantadas como el contraataque hicieron en Puerto de Zalamea, que han necesitado rehacerse a retaguardia y nutrir con nueva carne de cañón los cuadros que quedaron destruidos.

Por lo demás, desde nuestras posiciones de Medellín, en estos días primaverales, que son incomparables bajo el cielo de Extremadura, se observa perfectamente la ciudad, populosa y rica en otro tiempo, cuando la paz y el trabajo ponían signos de vida y esplendor sobre los campos ahora desolados.

¡Qué silencio de muerte ahora sobre los olivares dormidos! ¡Qué soledad sobre los tendidos viñedos, que sabían cultivar tan bien los modestos poseedores de los pagos! Don Benito aparece allá, en la ancha planicie pavorosamente, como una vasta necrópolis envuelta en un aire funerario. Ni humo de hogares, ni rumor de afanes. Quietud, ausencia absoluta de pulsos y latidos humanos.

Y así todo lo que se domina de la inmensa extensión de La Serena.

Por si fuera poco, la vida en los pueblos rojos se ha tornado dura y difícil. La carencia de carbón ha determinado la supresión casi completa de luces, y en las noches se envuelven los pueblos en un sudario de crepúsculos oscuros. No hay energía en las fábricas, y lo poco que hay que moler se lleva a las aceñas, que aún subsisten trabajando con los métodos primitivos. Pero aun esto está condicionado por la inseguridad y los riesgos. En Zalamea de la Serena, por ejemplo, existe un embalse de agua que se denomina "la charca del río Ortega". Nace allí este pequeño río, el más activo de Extremadura por el número de sus puentes y de molinos, y de la fuerza de ese embalse tomaba Zalamea en ocasiones la energía molinera que completaba la de sus fábricas. Pero hoy este embalse está dominado por las posiciones consolidadas de nuestras fuerzas en el Puerto, desde donde se contempla el espejo inmóvil de sus aguas y las gris urbanización de la villa insigne de donde tomó apelativo de alcalde Pedro Crespo. Hoy la charca del río Ortega no muele un grano. Y Zalamea, lo mismo que Don Benito, alza su osamenta pétreo en las colinas lejanas como un esqueleto carcomido abandonado a los vivientes y al sol.

Contrasta esta desolación de la zona roja con la actividad creciente de los campos recién liberados por el Ejército del Sur. Las minas de Santa Bárbara, en el rico coto plomífero de la zona colindante entre Córdoba y

Badajoz, estarán muy pronto a plena explotación, incorporando a la riqueza de la España nacional. Las tierras ganadas por el avance vuelven a conocer los neficios del cultivo, y ello un estímulo y un aliento para el soldado y el agricultor para valorar la moral económica de una y otra zona roja y la blanca.

No sabemos qué designará el estudio del Mando de estos frentes de Extremadura. La iniciativa, como se ve, es enteramente nuestra. Se nos atacamos, y si no, los rojos contentan con contemplarnos de lejos, sin intentar nada. Ellos la calma. Así van pasando los días, sin registrar otras novedades que el incesante de los evadidos y el rumor verosímil de los escudados internacionales que el retirado Prieto a otros frentes, o lo que es más probable, haya desplazado a retaguardia a recomponer sus cuadros efectivos, tan incapaces de seguir constituyendo un choque desde el malhadado día 16 de febrero. LOGOS.

#### NOTAS MUNICIPALES

##### LOS MOZOS DEL SEGUNDO, TERCERO Y CUARTO TRIMESTRE DE 1940

En el día de mañana martes, 16 del actual, deberán presentarse a las NUEVE de la mañana ante la Comandante Recruta de esta ciudad los mozos alistados por este Ayuntamiento para el reemplazo de 1940, nacidos en los trimestres tercero y cuarto de 1919, con objeto de proceder a la revisión de los mismos, viéndoles que dicho examen comenzará a la hora anunciada (por lo que deberán estar en los mozos con la debida anticipación).

##### VENTA DE ABONOS

Acordada por el Ayuntamiento la venta de abonos procedentes de la limpieza pública, en virtud de la cual, en virtud de haberse declarado desiertas subastas anunciadas al efecto se hace público que desde esta fecha puede solicitarse por escrito en la Secretaría de Ayuntamiento la compra de dicho abono por carros, arrojando que se dará preferencia a quien solicite mayor número de éstos. Los carros habrán de ser los corrientes entre las manos con delantera y una tablasera, sin ningún otro accesorio, sin calcar y sin cupón, precio del carro así cargado, fija en SEIS pesetas.

Utilizando en la competencia el sello municipal "PRO PAZO Y BENEVOLENCIA", cumpliendo con el deber con la Patria y extendiendo tu amor a la ciudad.

#### ESPECTACULOS

Un formidable programa de cine hoy nuestro primer espectáculo "BILBAO ESPAÑOL", donde se cumplen con un éxito con la Patria y extendiendo tu amor a la ciudad.

A continuación, LA FILIA PENAL, con Antonio Vela y ca Negri y Carmen de Castellano.

Funciones a las 7 y 10.

GRETA GARBO y GABRIEL se presentan en funciones de mañana en la maza cinta de "Metro-Goldwyn-Mayer".

Los dos grandes actores realizan una de sus mejores sin discusión alguna. GARBO y CLARK GABLE animan a que mañana se de acudir al "Ortega".

MUY PRONTO "La voz del Amor" (en español) de QUEIRO DE LIMA, cantando atronadores en la presencia, en carne y voz de todos los amantes de LINNA YEGROS, que muchos aplausos de todas sus obras.

Y algo más... mañana Otro día seremos más...